

他也因为在外交场合不合时宜的幽默，而造成麻烦。在
英国甚至流传着一句话：“亲王一开口，外交全白忙”。

室头衔，放弃了从母亲那里继承的蒙巴顿这一姓氏并加入了英国国籍。1947年11月20日，两人举行婚礼，开启了长达73年的王室婚姻传奇。

王子与公主的美好婚礼，给二战后的英国人带来了极大的精神抚慰，也给风雨飘摇的君主制提供了继续存在的理由。就连时任英国首相丘吉尔都说：“这场婚礼给战后平添了一道色彩。”

作为女王的丈夫，菲利普放弃了自己的姓氏，改变了宗教信仰——希腊王室是东正教，英国王室是基督教新教，离开了服役多年的海军，甚至不能让子女继承自己的姓氏。从某种意义上说，菲利普亲王成为了英国王室的“赘婿”。对这一切，他并非毫无怨言，但他努力做好“本职工作”——守护女王。

在履行“女王丈夫”职责的同时，这个曾经经历过王室被推翻、在多个欧洲国家生活、品尝过生活艰辛的前海军军人也凭着一己之力让英国王室更加“接地气”而更长久。

妻子登基后，菲利普亲王最不满的是自己必须从当时居住的克拉伦斯宫搬进白金汉宫。据王室传记作家布莱恩·霍伊(Brian Hoey)透露，当菲利普亲王发现白金汉宫一直保持着两个厨房系统的运作，一个用来为君主服务，一个给员工做饭时，对这种古老、封建又浪费人力物力的方式感到愤怒。他立刻推翻了维

多利亚女王和丈夫阿尔伯特亲王建立并维持上百年的传统，命令关闭其中一间厨房，由剩下的一间为所有白金汉宫内的人员提供饮食。

此外，由于白金汉宫房间众多且大部分都处于空闲状态，缺少克拉伦斯宫的温馨和家庭气氛，成员之间的交流也非常麻烦，往往一件事需要多名员工在王宫中来回穿梭，菲利普亲王为此下令在所有有人的房间内安装电话，以便宫内人员沟通。

与此同时，菲利普亲王主导了女王1953年在伦敦威斯敏斯特教堂加冕大典的电视直播，既利用新的传播手段树立女王的威信，又通过媒体来展现王室的亲民形象。据悉，当天全英国有250万人观看了电视直播，直接拉动了电视机的销售狂潮。

1961年，菲利普亲王成为第一位接受电视访问的英国王室成员。1969年，他携王室家族参与了纪录片《皇室家族》(Royal family)的拍摄。

从此以后，这个岛国的民众见面除了谈天气之外，还可以聊聊王室。拜发达的媒体所赐，全世界民众对于英国王室半个多世纪以来的人文历史也较为清晰。

沉闷外交界的“清流”

2017年8月，96岁的菲利普亲

王出席一场慈善活动后退休，不再承担出席公众活动的王室职责。他当时说：“我已经尽完了我的一份力。”英国媒体当时统计，他代表英国王室单独出席活动超过2.2万场，独自出国访问637次，发表讲话约5500回。

与此同时，他也因为在外交场合不合时宜的幽默，而造成麻烦。在英国甚至流传着一句话：“亲王一开口，外交全白忙”。

他曾对英国黑人政治家说：“你是来自哪个充满异国情调的地方？”1981年经济衰退期间，据称菲利普亲王还评论说：“每个人都认为我们必须要有更多的闲暇时间。现在他们开始抱怨自己失业了。”

但了解菲利普亲王的人表示，这些只是亲王本人在沉闷外交场合的“调味剂”，他的“毒舌”恰恰是普通王室成员缺乏的特质。

对于一生挚爱菲利普亲王的逝世，英国女王没有发表任何声明，王室成员表示“女王的心被掏空了”。

早在1997年11月20日，伊丽莎白二世在金婚纪念日上向丈夫致敬时就说过：“很简单，他一直是我的力量，多年来一直留在这里。这些年来，我，他的整个家庭，乃至这个国家和其他许多国家欠他的，远比他声称或我们认为的还要多。”

1998年至2001年担任女王秘书的西蒙·刘易斯告诉路透社，菲利普亲王和女王“是无与伦比的一对搭档，他的死将成为（女王心里）一道巨大缺口。我认为他总是把自己看作女王的眼睛和耳朵。而现在，他永远地离开了”。